
Изследване на зависимостта „климат-растителност-полен“ в 
крайбрежните черноморски растителни съобщества
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Представените научни изследвания са извършени в рамките на присъщата на ТУ–
Варна научноизследователска дейност, финансирана целево от държавния бюджет.

Въведение
Изучаването на палеоклиматите придобива все по-голямо 
теоретично и практическо значение в контекста на глобалните 
климатични промени. Извеждането на тенденциите в 
промяната на климатичните променливи в пространството и 
времето се основава на цифрови математически модели и е 
основа за анализ на сценариите за развитието на климата в 
бъдеще. 
Изясняването на специфичния отговор на растителните 
палеосъобщества спрямо палеоклиматичните промени е важна 
отправна точка за предвиждане на промените в растителността 
в условията на променящ се климат в бъдеще.
Основна научноизследователска цел е установяване на 
зависимостта „климат-растителност-полен“ в типични 
крайбрежни черноморски растителни съобщества, с цел 
изготвяне на съвременни аналози, необходими при съвременни 
симулации на климата и палеоклиматични реконструкции.

Резултати
Беше изготвен съвременен калибрационен сет интегриращ масивите от поленови 
данни от съвременните повърхностни проби, заедно с прилежащите им 
фитоценологични данни и интерполираните климатични параметри, така че да може 
да бъдат използвани при палеоекологични реконструкции и при изготвяне на 
бъдещи климатични сценарии.
Бяха извeдeни тенденциите в климата по Черноморието, необходими при 
моделирането на бъдещите климатични сценарии. 
Беше изготвена модифицирана методика за лабораторна обработка на поленовите 
проби с цел запазване на по-голям брой поленови зърна и отделяне на значимите 
таксони. Беше установено, че прилагането на черни керамични микросфери като
маркерни зърна за анализ на микрофосили дават по-добри резултати от маркерните
спори на Lycopodium.
Беше модифицирана, тествана и валидирана чрез симулации нова методика за 
описание на растителността и установяване на поленовото натоварване. По този 
начин се осъществява същото статистическо покритие върху фитоценологично 
обследваната територия, като данните са съпоставими и се пести време и ресурси.

Заключение
Установената зависимост „климат-растителност-полен“ в
типични крайбрежни черноморски растителни съобщества
северно от нос Емине е приложима при съвременни симулации
на климата и палеоклиматични реконструкции.
Получените съвременни аналози са валидирани чрез симулации
и приложени в реконструкция на палеоландшафтите за
северната част на българското черноморско крайбрежие,
проследяващи динамиката на растителността, човешкото
влияние върху нея и климатичните промени през холоцен.
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Реконструкция на палеоклиматичните променливи: 
СГТ – средногодишна температура (°С); СТСП – средна
температура на студеното полугодие (°С); СТТП – средна
температура на топлото полугодие (°С); СГСВ –
средногодишна сума на валежите (mm/m2); AP – дървесни и
храстови таксони (%), NAP – тревисти таксони (%), 1 –
бежово-сиви глини, 2 – сиви глини, 3 – песъчливо-глинест
слой, 4 – ламинирани.

Атрибутна таблица с процентно участие на индикаторните

таксони в поленовите спектри.

Abies                   Pinus diploxylon-type              Secale                          Tilia Artemisia                        Triticum                  Corylus

50 µm 30 µm 50 µm 30 µm 30 µm 30 µm 30 µm

Водна растителност Горска растителност Псамофитна растителност
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